История ламп освещения ( сайта http://steampunker.ru/blog/history/6869.html)
Авторы старины источают такое сияние мистики и поэтической фантазии вокруг темы лампы, что трудно понять, где заканчиваются фантазии и начинаются факты. Мы читаем о великих делах, совершенными с лампой египтянами или израильтянами, греками или римлянами.

Принятый среди евреев праздник светящихся фонариков, пустивший корни в наше Рождество, символизирует собой победу Маккавеев над греками. В первый день они зажгли одну лампу, во второй — две, и так далее в арифметической прогрессии до восьмого дня. Это память о том дне, когда враг бежал из храма, и осквернил его, и Иоханаан и его семья преследовали их и догнали их.  Догнав и вернув в храм, обнаружили, что масла осталось только на одну ночь, но масло горело восемь ночей, и, таким образом, в память об этом событии каждый год зажигают восемь светильников.

Афиняне настолько почитали ламы, что каждый год устраивали праздник, названный в честь Вулкана, который, как говорят нам мифы, научил человека делать светильник, Минервы, которая показала им, как использовать масло, и Прометея, который добыл огонь с небес. Праздник светильников прославляет всех троих.

Мы с вами располагаем некоторыми, поистине волшебными лампами, которые, как говорят, должны гореть вечно. “Вечные лампы” — так они называются. Около двенадцатого века рабочий раскопал под стенами Рима могилу Паласа, о местонахождении которой ему сообщил горящий светильник, находившийся в головах могилы, и который, таким образом, должен был гореть не менее 2000 лет.
Сначала это явление приписали волшебству, но некоторые непокорные люди проделали прокол прямо под пламенем, впустив тем самым воздух, и пламя угасло.

Около 1550 мраморных захоронений, найденные на острове под Неаполем, содержали горящие светильники. Имеются летописные сообщения о находках сияющего пламени, которое, как предполагается, было зажжено еще до христианской эры. Уже в нашем столетии была вскрыта могила на Аппианском пути, считавшаяся могилой дочери Цицерона, где была найдена горящая лампа, пламя которой должно было быть зажжено не менее 2000 лет назад!
Во времена Генриха VIII в одной из могил была найдена горящая лампа, простоявшая в этой могиле в таком состоянии около 1200 лет! Словом, таких интересных случаев записано множество. Это, вероятно, делалось так же, как подобное совершали римляне — в знак славы, и, возможно,  с мыслями о том, что свет подарит чувство безопасности ушедшему другу, который, согласно истории, которой его учили, верит в сверхъестественных врагов.

 Самые простые лампы, о которых нам рассказывает средневековая история, делались из черепов животных с горящим внутри жиром. В некоторых местах подобным же образом использовались морские раковины. Какое огромное расстояние от этого грубого способа освещения к изящной современной лампе с ее сияющим светом! Однако, эти черепа и раковины предоставили естественную форму для фарфора или металла, сохраняя свой главный принцип, позволивший затем найти более совершенные формы для своих ламп древним египтянам, грекам и римлянам, и каменным чашам и кувшинам северных народов.

Первоначально глиняная посуда не покрывалась глазурью, и ламы снабжались еще только отверстием для фитиля. Но со временем стали использоваться лучшие материалы с более совершенной формой и увеличенной силой света. Фитиль обыкновенно делался из льняной пакли или оческов, или еще какого-нибудь растительного волокна, пока толстый слой животного жира был главный горючим материалом. Масло до наших дней было, конечно, неизвестно. Тюлений или китовый жир обеспечивал освещение.

Лампы также издавна использовали древние народы Севера, но холодный климат требовал другой конструкции лампы. В ходу был небольшой каменный открытый горшок, впоследствии замененный металлическим. Лампы похожего вида иногда откапывают в Шотландии и кое-где еще. Тот же принцип кастрюли (padelle) используется для освещения итальянцами, в старых горшках с жиром, которые когда-то стали театральными рампами. 

Странно, сколько раз сила человеческого воображения оставалась пассивной в таком обыкновенном направлении на протяжении целых веков, а затем внезапно рванулась вперед. До самых 1800 годов христианской эры не возникало никаких существенных улучшений в области примитивной лампы, состоящей из сосуда с фитилем, смазанным жиром. Внешний вид и материал, из которого она была изготовлена, мог меняться, но принцип освещения оставался тем же самым.
