Психодиагностика личностных особенностей
http://testology.psychology.ru/- предлагается большое количество информации не только по проблемам школьной психодиагностики, но в общем по психологии какой хотите. В разделе психологическая лаборатория можно пройти тестирование самому, продиагностировать кого-нибудь еще, единственное требование - зарегистрируйтесь. Процедура эта не сложна, однако необходима для дальнейшей работы в этом сайте. На мой взгляд, один из самых профессиональных сайтов по психологии. В частности, были обнаружены тест Айзенка EPI, шкала тревожности, методика исследования самоотношения.

http://psy.1september.ru/psytopic.test.shtml - Еженедельник "Школьный психолог", изумительная возможность прочитать означенное издание в электронном варианте, познакомиться с тематическим архивом, скопировать. В разделе "Тест со всех сторон" описывается достаточно интересная, а главное, недавно созданная проективная методика "Человек под дождем". Легко и доступно в применении со школьниками всех возрастов.

http://psy.agava.ru/prog02.shtml - сайт называется "Психологические страницы", удивляет, причем приятно, тем, что предлагает совершенно бесплатно скачать достаточно солидные комплексы психодиагностических методик, в частности, вы сможете обнаружить следующие вещи - 16-факторный Кеттел, методику УНП, опросник УСК и прочие, зайдете  - посмотрите сами. 
Психодиагностика познавательных процессов
http://psy.agava.ru/prog03.shtml - сайт назыавется "Психологические страницы", предлагается Краткий отборочный тест, Школьный тест умственного развития.

http://psy.1september.ru/psytopic.test.shtml - в еженедельнике "Школьный психолог" предлагается информация по нейропсихологической диагностике речевой патологии у детей (продолжающиеся статьи), информация по диагностике творчества, в частности - креативности. Привлекает внимание статья В. Дружинина "Тот самый Векслер". Рекомендую поинтересоваться.

http://www.bitnet.ru/psycho/ - достаточно своеобразный сайт "PSYCHO - проверьте свои способности". Предлагают пройти IQ - тесты, а кроме того, предлагают статистику по тестам. Также предлагают некий "Оксфордский тест способностей личности".

Психодиагностика межличностных отношений
http://www.talant.spb.ru/psyh.html - сайт интересный, ярко оформлен, по интересующей нас проблеме предлагает "Родительский тест", благодаря которому,  по утверждению авторов, существует возможность определить насколько правильно вы воспитываете своего ребенка.

http://www.familyconsult.narod.ru/ - сайт аспирантки МГПУ, Н.А. Панфиловой, которая кроме всего прочего предлагает и тестирование детей и взрослых. Ради интереса и практики можно было бы сходить, особенно молодым психологам.
